Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI 13 MAJA 2019
POZIOM PODSTAWOWY . .
Godzina rozpoczecia:
CZESC 1 14:00
Instrukcja dla zdajacego
WYBRANE:
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron.
Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespolu
nadzorujgcego egzamin. (Srodowisko)
2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w  miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu. | cseeeaeeeasenens
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym (kompilator)
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane. (program uzytkowy)

6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokow,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktoéry
wybrale$/as na egzamin.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer
PESEL i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czes$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Czas pracy:
75 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 20
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 1. Slowa
Palindromem nazywamy stowo, ktdre czytane od konca jest takie samo jak czytane od
poczatku. Przyktadowo: stowa abba oraz abccba sa palindromami, natomiast stowo abbcba nie
jest palindromem.

Przeanalizuj algorytml.

Specyfikacja:
Dane:
n — liczba catkowita dodatnia, dlugo$¢ stowa s
s — stowo o dtugosci n, zapisane w tablicy s[0..n—1]
Wynik:
ile — liczba catkowita dodatnia
Algorytml1:
ile<0
k<—0
dla kazdegoi=n—1, ..., 1, 0 wykonuj
rlk] < s[i]
k—k+1
dla kazdegoi=0, 1, ..., n — 1 wykonuj
jezeli r[i] # s[i]
ile=ile+1

Zadanie 1.1. (2 pkt)
Przeanalizuj powyzszy algorytm i dla podanych n i s uzupehij tabele — wypisz zawarto$§¢
tablicy 7 oraz warto$¢ zmiennej ile po wykonaniu algorytmu.

n s r[0..n—1] ile
5 abcba
6 abbcba

Miejsce na obliczenia.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 1.2. (3 pkt)
Podaj przyktad stowa s o dtugosci 11 ztozonego tylko z liter a i b, dla ktérego po wykonaniu
algorytmul warto$¢ zmiennej ile jest rowna:

A) 10
D) 4
C) 0

Zadanie 1.3. (2 pkt)
Algorytml zostal zmodyfikowany 1 rozszerzony o kilka wierszy 1 ma nastepujaca postac.

Specyfikacja:
dane
n — liczba catkowita dodatnia, dtugos$¢ stowa s
s — stowo o dlugosci n, zapisane w tablicy s[0..n-1]

wynik
ile — liczba calkowita dodatnia
Algorytm?2:
ile —0
k<0
dla kazdegoi=n—1, ..., 1, 0 wykonuj
rlk] < s[i]
k—k+1

dla kazdego i =0, 1, ..., n —1 wykonuj
jezeli r[i] = s[i]
ile —ile+ 1
W przeciwnym razie
zakoncz wykonywanie petli
jezeli ile=n
ile «— ile div 2
dla kazdegoi=0, 1, ..., ile — 1 wykonuj
pli] < s[i]
pli +ile] < s[n+i—ile]

Uwaga: div oznacza dzielenie catkowite.
Przeanalizuj algorytm?2 i dla podanych #n i s uzupelnij tabele.

n s ile p
5 abcba
6 abbcba
. Nr zadania 1.1. 1.2. 1.3.
Wypelia vk, Ticzba pkt. 2 3 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Miejsce na obliczenia.

Zadanie 1.4. (I pkt)
Na koncu algorytmu? z zadania 1.3. dopisano ponizszg instrukcje warunkowa. Uzupetnij jg tak,

aby zostal wypisany komunikat opisujacy cigg znakow s.

jezeli ile=................................ WYPISZ ,,napis s jest palindromem”
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 2. Liczby pierwsze

Kazda liczbe pierwsza, ktora przy dzieleniu przez 4 daje reszte 1, mozna roztozy¢ na sume
kwadratéw dwoch liczb catkowitych.

Zadanie 2.1. (2 pkt)
Uzupehij ponizsza tabele — dla podanej liczby n sprawdz warunki zapisane w kolumnach

drugiej i trzeciej. Dla n spetniajacych obydwa warunki rozt6z liczbg n na sume¢ kwadratoéw liczb
catkowitych.

. Czy n przy
Czyniest | yzieleniu Rozktad n
n liczba } ,
. o | przez 4 daje — suma kwadratéw
pierwsza’
resztg 1 ?
5 tak tak 5=1%+22
11 tak I —
13
17
29
37
Miejsce na obliczenia.
. Nr zadania 14. 2.1.
Wypelnia  'viaks. liczba pkt. 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 2.2. (2 pkt)

Zapisz w wybranej przez siebie notacji (pseudokod, lista krokow, wybrany jezyk
programowania, schemat blokowy) algorytm sprawdzania, czy liczba n jest liczbg pierwsza.
Twadj algorytm powinien by¢ zgodny z ponizsza specyfikacja.

Specyfikacja:
Dane:

n — liczba catkowita dodatnia wigksza od 1
Wynik:

komunikat TAK, jezeli n jest liczba pierwsza 1 NIE, jezeli n nie jest liczba pierwsza.

Algorytm:

Zadanie 2.3. (4 pkt)
Zapisz w wybranej przez siebie notacji (pseudokod, lista krokow, wybrany jezyk
programowania, schemat blokowy) algorytm wypisujacy takie dwie liczby catkowite dodatnie,

ze suma ich kwadratoéw ma warto$¢ n. Przyjmujemy, ze liczba n jest liczba pierwsza, ktora przy
dzieleniu przez 4 daje resztg 1.

Specyfikacja:
Dane:

n — liczba pierwsza, ktora przy dzieleniu przez 4 daje reszte 1
Wynik:

i, k — liczby catkowite dodatnie spetniajgce warunek i>+k’=n
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Algorytm:
. Nr zadania 2.2. 2.3.
Wypelnia  ['vaks. liczba pkt. 2 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 3. Test
W zadaniach 3.1. do 3.4. zaznacz kotkiem jedng prawidtowa odpowiedz. Jezeli popetnisz btad,
skresl btgdng odpowiedz znakiem X 1 zaznacz kotkiem poprawna.

Zadanie 3.1. (I pkt)
Formatem grafiki wektorowej jest

A. PNG
B. SVG
C. TIFF
D. GIF

Zadanie 3.2. (1 pkt)
Liczba 47369 zapisana w systemie dziewigtkowym ma w systemie trojkowym postaé

A. 212120113
B. 112110203
C. 102012213
D. 1120203

Zadanie 3.3. (1 pkt)
Creative Commons to

A. licencja umozliwiajgca autorowi dzieta okreslenie praw do korzystania z utworu.
B. format zapisu plikéw wideo umozliwiajacy zapis z wysoka rozdzielczoscia.

C. technologia tworzenia zaawansowanej grafiki komputerowe;.

D. gra edukacyjna dla dzieci rozwijajaca kreatywne myslenie.

Zadanie 3.4. (I pkt)

Komorki od Al do C51 arkusza kalkulacyjnego zawieraja zestawienie danych pracownikow,
ich wyksztatcenie i pensje miesigczng brutto. Wskaz formute, ktéra pozwoli obliczy¢ sume
pensji brutto pracownikéw majacych wyzsze wyksztalcenie.

A B C
1 |Pracownik Wyksztatcenie Pensja brutto
2 Kowalski Jan wyzsze 5250,00 =t
3 |Krol Maciej Srednie 2 800,00 z¥
4 |Adamus Anna WYyZsze 4 260,00 z¥
5 |Nowak Barbara podstawowe 2 200,00z
6 |Gerber Jadwiga podstawowe 2 930,00 z1
7 Was Maria srednie 3 600,00 z
8 |Berger Katarzyna podstawowe 2950,00 zt
9 Zareha Ewa jrednie 3 500,00 z¥
10 Wirek Piotr WYZsZe 5200,00 zt
11 'Wasowski Zenon WYZsze 4 900,00 zt
A. = SUMA((C2:C51);JEZELI(B2:B51)="wyzsze”)
B. =JEZELI(B2:B51="wyzsze";SUMA(C2:C51))
C. =JEZELL.SUMA(C2:C51;"wyzsze";B2:B51)
D. = SUMA.JEZELI(B2:B51;"wyzsze";C2:C51)
. Nr zadania 3.1. 3.2. 33 34.
Wypelnia — 'vaks. liczba pkt. 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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